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高雄市立右昌國民中學九十一學年度第二學期第二次段考地球科學試卷

選擇題：每題２分，100%

（　）由於月球缺乏地球表面上的大氣層和水，因此容易造成下列哪項事實﹖　(A)溫室效應比地球表面強(B)流星數

目遠比地球上所觀察到的多(C)在同樣的面積，月表所偵測到的紫外線和宇宙射線的量較地球為高(D)月表上的水循環速率較地球上的為快(水循環：蒸發→凝結→降雨和降雪)

（　）如右圖，在水循環的過程中，水氣凝結成液體水主要發生在哪一個階段﹖　

(A)降雨(B)蒸發(C)降雪(D)成雲。

（　）如右圖所示，世華村五十年前位於海岸邊，

但現今遠離海岸線。下列哪一項人為因素

最可能加速海岸線產生此種變化﹖

(A)在河流上游興建水庫

(B)在河流沿岸設置砂石場採砂

(C)砍伐森林，減少山坡的植被

(D)超抽地下水，造成地磐下陷。

（　）觀察太陽系九大行星，可發現沒有岩石外殼、體積龐大、平均密度較小的類木行星，如：木星、土星、天王星、海王星，常處於太陽系的較外圍。造成此種類木行星處於較外圍的奇特現象，可能的原因為何﹖　(A)行星形成前，組成物質較輕的，受太陽風吹至外圍(B)行星形成時，會互相碰撞，缺乏岩石外殼的較易被擠撞至外圍(C)行星形成後，質量較輕的，受到的太陽引力較小而移至外圍(D)行星形成後，體積較大的，易受隕石撞擊移至外圍。

（　）下圖所示的澎湖、台北、嘉義、綠島四個地點，何處位於菲律賓海板塊上﹖　(A)澎湖(B)台北(C)嘉義(D)綠島。

圖(一)　　　　　　　　　　　　　　　　　　圖(二)

（　）玉山頂上、附近及其上空的四個位置，如上圖所示，何處測得的紫外線量最多﹖　(A)甲(B)丙(C)乙(D)丁。

（　）依據「織女星與地球的距離約為26光年」的敘述，下列哪一項推論不適當﹖　(A)織女星的光傳至地球約需26年(B)織女星與地球的距離約為光走26年的距離(C)目前我們所看到的織女星約為26年前的景象(D)目前的太空船從地球至織女星約需花26年飛行。

（　）甲、乙兩村位於河流兩岸，如下左圖所示。已知甲處侵蝕作用小於沉積作用，乙處侵蝕作用大於沉積作用。在這種條件下，假定河流流量不變，下列何者是數年後河流自然演變的結構示意圖﹖(圖中虛線代表新河道位置)


（　）下列何者不是地球形成初期所具有主要的原始大氣成分﹖　(A)氧(B)甲烷(C)氦(D)氫。

（　）下列有關太陽系中類木行星的敘述，何者錯誤﹖　(A)屬於靠外的一群行星(B)體積均很大(C)質量是地球的數十倍到數百倍(D)其比重比地球大。



（　）下列何者不屬於類地行星﹖　(A)水星(B)金星(C)火星(D)土星。

（　）九大行星分成類地行星與類木行星，依下表行星的資料，

判斷何者屬於類地行星﹖(距離以太陽到地球之間的距離

定為1.00；直徑、質量以地球的直徑、質量定為1.00)

(A)甲乙丙均是(B)甲乙是，丙不是(C)乙丙是，甲不是(D)甲丙是，乙不是。

（　）鬆散的岩屑與大量雨水混合，可形成破壞力極大的土石流，這是南投地區災情慘重的主因，下列哪種邊坡在大雨時期較容易形成土石流﹖

（　）有關地球內部的密度，下列敘述何者正確﹖　(A)地核＞地函＞地殼(B)地殼＞地函＞地核(C)地函＞地核＞地殼(D)地殼＝地函＝地核。

（　）較晚形成的星雲與恆星，其重元素的含量是：　(A)前者多，後者少(B)前者少，後者多(C)兩者皆多(D)兩者皆少。

（　）下列各特殊景觀，何者不是臺灣島上升的證據﹖　(A)東海岸的八仙洞為早期的海蝕洞(B)墾丁國家公園內，出露的珊瑚礁岩層(C)北部白沙灣一帶，露在滿潮線以上的珊瑚礁(D)屏東佳冬地區，有些屋子的窗戶與地面同高。

（　）新竹、桃園一帶是屬於：　(A)歐亞板塊(B)印澳板塊(C)菲律賓板塊(D)太平洋板塊。

（　）下列哪一種岩石為變質岩﹖　(A)安山岩(B)玄武岩(C)大理岩(D)花岡岩。

（　）下列何圖為正確的地函熱對流﹖

（　）紗帽山所噴出的火山熔岩性質為何﹖　(A)黏性大，容易流動(B)黏性大，不易流動(C)黏性小，容易流動(D)黏性小，不易流動。

（　）在民國十六年時臺南縣新營發生地震(如右圖)，下列何者錯誤﹖　

(A)由右圖可知震度隨距離震央的遠近而有改變，一般是距震央愈近，震度愈大

(B)基隆地區屬於微震
(C)在臺灣東北部為有感地震

(D)新營地區與臺北地區的地震規模值不同。

（　）同上題圖為民國十六年臺南新營發生六級烈震的等震帶分布圖，若在新營附近

所測得的地震規模為7，則在臺北所測得的地震規模應為：　(A)7(B)5(C)3(D)2。

（　）根據右表選出人類利用的淡水最多的是何項﹖

(A)B(B)C(C)D(D)E

（　）如上題，可用的淡水占地球總水量的百分比是多少﹖

　(A)2.043%(B)2.006%(C)1.677%(D)0.401%

（　）河川把陸上的淡水送進大海後：　(A)海變更大更深

(B)淡水越來越少(C)淡水永留海中(D)再藉水循環分配到世界各處。

（　）如右圖，若不考慮岩性差異，在甲、乙、丙、丁四地分別掘井，

則何處較易抽取到地下水﹖　(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。
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（　）彰雲嘉沿海是水產養殖地區，右圖為該地區的地下水面等高圖，

則下列敘述何者錯誤﹖　(A)地下水面最低之處在雲嘉沿海

(B)地下水面的高度都低於海水面以下

(C)該地區因超抽地下水，會導致地下水面的下降

(D)地下水面的下降，易造成地層下陷及海水倒灌。

（　）對於黑潮的敘述，下列何者正確﹖(甲)它由北赤道來，水溫較高；(乙)主流方向由南向北；(丙)帶給臺灣溫暖潮溼的天氣；(丁)夏季受中國沿岸流影響造成南北溫差。　(A)甲乙丙丁(B)乙丙丁(C)甲乙丁(D)甲乙丙。

（　）有關潮汐的敘述，何者錯誤﹖　(A)潮汐是因地球表面的海水受日、月引力所引發的水位變化(B)大致一天中有兩次滿潮及兩次乾潮(C)當日、月、地球在一直線上時，潮汐起落幅度最大(D)太陽質量很大是主要引起潮水的力量。

（　）在海岸邊或港口附近，常可看到粽形的實心水泥塊分布其間，其功效為何﹖　(A)作為養殖牡蠣的附著體(B)防止偷渡(C)具有削波作用，減少海浪對海岸的衝擊(D)形成人工洞穴，以供潛水之用。

（　）有關潮汐的敘述，何者正確﹖　(A)潮汐的形成與月球繞地球的運轉有關，而與太陽無關(B)每隔一日，滿潮時間會提早50分鐘(C)每日各有一次滿潮與乾潮(D)潮汐的平均週期是12小時25分。

（　）右圖是在某海港從上午八時至凌晨(24時)測得潮水的漲落情形，

則開始落潮的時間是何時﹖　(A)9時(B)12時(C)15時(D)18時。

（　）下列敘述是關於海洋的自淨能力，何項敘述錯誤﹖　

(A)細菌及微生物能分解海洋中的腐爛動、植物

(B)泥沙、黏土、生物遺體能吸附海水中的元素，沉積到海底

(C)魚、蝦、貝類可清除一些海水中的物質如重金屬
(D)海洋自清的能力是無限的。

（　）形成梅雨的鋒面，是產生在大氣的哪一層﹖　(A)增溫層(B)中氣層(C)平流層(D)對流層。

（　）下列有關全球環境的敘述，何者錯誤﹖　(A)大氣中二氧化碳的濃度逐年增高，會導致全球溫度上升(B)南極上空臭氧層的濃度逐年增加，會導致地表紫外線輻射量增加(C)熱帶雨林的大量砍伐，會導致若干物種的消失滅絕(D)汽機車及工廠廢氣，會導致酸雨的形成。

（　）地球的大氣層有增溫的效應，與人工的玻璃溫室相似，下列哪個圖形較能合理的表示這種現象﹖(→：地球輻
射，　：太陽輻射)

（　）如右圖，下列地質事件，發生之先後次序為何﹖(甲)逆斷層的發生(乙)砂岩沉積

(丙)礫岩沉積(丁)岩脈的侵入(戊)砂岩層與礫岩層間侵蝕面的侵蝕作用。　

(A)甲乙丙丁戊(B)丙乙甲丁戊(C)丙戊乙丁甲(D)丙戊乙甲丁。

（　）如上題圖，下列有關地層之敘述，何者錯誤﹖　(A)圖中構造甲為褶皺

(B)礫岩、砂岩均屬於沉積岩(C)礫岩層、砂岩層形成年代均較岩脈早

(D)礫岩層形成年代較砂岩層早。

（　）地質事件編排的原理是先發生的地質事件總受後來的影響，所以受影響的地質事件，其發生時代是較：　

(A)老的(B)新的(C)脆弱的(D)年幼的。

（　）右圖為未經褶皺的地層記錄地質事件剖面圖，試判斷地質事件

發生順序之先後，下列何者錯誤﹖　(A)先沉積Ⅰ地層，而後甲岩脈侵入

(B)沉積Ⅰ地層較早於沉積Ⅱ地層(C)甲岩脈侵入較早於乙岩脈侵入

(D)先乙岩脈侵入，而後沉積Ⅱ地層。



（　）地質時代的畫分，其主要的依據為何﹖　(A)岩石(B)化石(C)地殼結構(D)地層。

（　）在地球的成長月曆中，以一年代表地球的歷史46億年，則人類的祖先大約出現於什麼時候﹖　(A)10月10日(B)11月12日(C)12月26日(D)12月31日。

（　）下列什麼岩石最可能保有生物原來硬殼或骨骼的化學成分﹖　(A)火成岩(B)沉積岩(C)變質岩(D)深成岩。

（　）就目前所知，十億年前的地球景象應如何﹖　(A)地球像個大火球，沒有生命的跡象(B)陸地上寸草不生，僅有昆蟲在空中遨翔(C)當時的生物均生存於水中，大地一片死寂(D)陸地上布滿植物，生趣盎然。

（　）何種資源一旦消耗完，自然界無法迅速再行生產補充﹖(甲)金(乙)石油(丙)棉布(丁)煤(戊)植物。　(A)甲乙丁(B)丙戊(C)甲乙丙丁(D)乙丙丁。

（　）小晶手中有真假鑽石各一顆，已知假鑽是玻璃做成的，老師建議小晶將兩顆鑽石彼此劃割一下，受損的那一顆就是假鑽。這是利用礦物中哪一種物理特性來鑑定真假﹖　(A)顏色(B)硬度(C)晶形(D)條痕。

（　）水晶是哪一種礦物﹖　(A)石英(B)長石(C)橄欖石(D)大理石。

（　）右圖為簡易的地面天氣圖，選出下面正確的敘述：　

(A)L是低氣壓，表示空氣的上升運動很強烈，天氣大多晴朗

(B)通過臺灣的等壓線數值為14，代表氣壓為914毫巴

(C)由圖推測，臺灣此時應該吹北風，北部和東北部下雨的機率很大

(D)甲是一個滯留鋒面，臺灣地區春末夏初的梅雨主要就是受此鋒面影響。

（　）下表是臺灣某一測站連續五天上午八時的觀測資料，依此資料，判斷鋒面可能在何時來臨﹖　(A)第一天與第二天之間(B)第二天與第三天之間(C)第三天與第四天之間(D)第四天與第五天之間。

	
[image: image1.wmf]
	第一天
	第二天
	第三天
	第四天
	第五天

	氣溫(℃)
	16
	15
	12
	13
	14

	氣壓(mb)
	1012
	1016
	1024
	1024
	1020

	風向、風速(浬/時)
	西15
	西北20
	東北30
	北25
	北20

	當日最低溫(℃)
	13
	12
	6
	8
	12

	天氣狀況
	多雲
	多雲
	雨
	陰
	多雲


（　）右圖表示颱風行經臺灣時的路徑，若臺灣南北長400公里，

颱風的暴風半徑為100公里，判斷颱風中心在甲、乙、丙各點時，

下列敘述何者較正確﹖

(A)在甲處時，鵝鑾鼻附近吹東南風(B)在乙處時，高雄附近吹西南風

(C)在乙處時，澎湖附近吹西南風(D)在丙處時，新竹附近吹北風。



































































































































































【背　面　有　題】








三地科４





三地科３





三地科２





【背　面　有　題】





三地科１
























































�
水體�
百分比�
�
A�
海水及海冰�
97.957%�
�
B�
冰川�
1.641%�
�
C�
地下水�
0.365%�
�
D�
河水與湖水�
0.036%�
�
E�
大氣中的水氣�
0.001%�
�






行星�
距離�
直徑�
質量�
比重�
�
甲�
0.7�
0.95�
0.8�
5.3�
�
乙�
1.5�
0.53�
0.1�
4.0�
�
丙�
10.0�
9.44�
95�
0.7�
�
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